
΄Αλγεβρα Α΄ Γυµνασίου Γυµνάσιο Θήρας

Αφαίρεση Ρητών Αριθµών
10ο Φύλλο Εργασίας

Καθηγητής : Νικόλαος ∆. Κατσίπης

� Στους ϱητούς

αριθµούς η

αφαίρεση

µετατρέπεται σε

πρόσθεση και

εποµένως είναι

πάντα δυνατή

(δηλαδή, δεν

απαιτείται να

είναι ο µειωτέος

πάντα

µεγαλύτερος από

τον αφαιρετέο,

όπως ίσχυε µέχρι

τώρα)

� Για να

αφαιρέσουµε

από τον αριθµό

α τον αριθµό β,

προσθέτουµε

στον α τον

αντίθετο του β.

α−β = α+(−β)

1. Να εκτελέσετε τις πράξεις :

(αʹ) 3− (+5) = ...

(ϐʹ) −3− (+5) = ...

(γʹ) 3− (−5) = ...

(δʹ) −3− (−5) = ...

(εʹ) 3− (+3) = ...

(ϛʹ) −3− (−3) = ...

(Ϲʹ) 0− (+5) = ...

(ηʹ) 0− (−1) = ...

2. Να τοποθετήσετε στα κενά τα κατάλληλα πρόσηµα ώστε να προκύψουν αληθείς
ισότητες.

(αʹ) (...4)− (...3) = −1

(ϐʹ) (...2)− (...3) = −5

(γʹ) (...6)− (...8) = 14

(δʹ) (...7)− (...7) = 0

(εʹ) (...5)− 0 = −5

(ϛʹ) (...1)− (...1) = −2

� ΄Οταν µια

παρένθεση έχει

µπροστά της το -,

µπορούµε να την

απαλείψουµε

µαζί µε το - και

να γράψουµε

τους όρους που

περιέχει µε

αλλαγµένα

πρόσηµα.

� ΄Οταν µια

παρένθεση έχει

µπροστά της το +

(ή δεν έχει

πρόσηµο),

µπορούµε να την

απαλείψουµε

µαζί µε το + (αν

έχει) και να

γράψουµε τους

όρους που

περιέχει µε τα

πρόσηµά τους.

3. Να κάνετε απαλοιφή παρενθέσεων και ύστερα να εκτελέσετε τις πράξεις :

(αʹ) 2− (+7) = ...

(ϐʹ) 2− (−7) = ...

(γʹ) −2− (+7) = ...

(δʹ) −2− (−7) = ...

4. Να υπολογίσετε, µε δύο τρόπους, την τιµή των παρακάτω παραστάσεων:

(αʹ) −1 + (2− 5) =

α΄τρόπος : ................................

ϐ΄ τρόπος : ................................

(ϐʹ) −1− (2− 5) =

α΄τρόπος : ................................

ϐ΄ τρόπος : ................................

5. Να κάνετε τις πράξεις :

(αʹ) −8− (−3) + 2 = .............................................................

(ϐʹ) −1 + (−2 + 5) = .............................................................

(γʹ) −9− (+2− 7) = .............................................................
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(δʹ) −(3− 4− 2) + (−6 + 2) = .............................................................

6. Να υπολογίσετε την τιµή των παραστάσεων:

A = −(−2, 3) + (−3, 1) + 4, 4− 1, 8 + 3, 1− (−1, 9) =..................................................

..................................................

..................................................

B = −2 + (3− 4 + 5)− (−1− 3− 7) + (−3)− (−3) =..................................................

..................................................

..................................................

7. Να λύσετε τις εξισώσεις :

(αʹ) x + 2 = 1

................................

................................

(ϐʹ) x− 3 = −4

................................

................................

(γʹ) x− (−3) = 4

................................

................................

(δʹ) x +
3

2
= 1

................................

................................

� Η έκφραση

−x σηµαίνει ο

αντίθετος του x.

� Η έκφραση

−x µπορεί να

αναπαριστά έναν

αρνητικό αριθµό,

το µηδέν ή ένα

ϑετικό αριθµό.

8. (αʹ) Να υπολογίσετε την τιµή του −x αν x = 2: ..................

(ϐʹ) Να υπολογίσετε την τιµή του −x αν x = −2: ..................

(γʹ) Ποιο είναι το πρόσηµο του −x αν το x είναι ϑετικός ; ..................

(δʹ) Ποιο είναι το πρόσηµο του −x αν το x είναι αρνητικός ; ..................

� Η

αντιµεταθετική

ιδιότητα δεν

ισχύει στην

αφαίρεση.

9. (αʹ) Αν α = 2 και β = 3 να υπολο-
γίσετε :

α−β = ..............................................

β−α = ..............................................

(ϐʹ) Αν α = −1 και β = −2 να υπο-
λογίσετε :

α−β = ..............................................

β−α = ..............................................

Τι παρατηρείτε ;
..................................................................

¨Πάντα κατ΄ αριθµόν γίγνονται¨

µτφρ: τα πάντα γίνονται σύµφωνα µε αριθµούς

Πυθαγόρας, 580-490 π.Χ. , Αρχαίος ΄Ελληνας ϕιλόσοφος.
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